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Сучасні освітні технології та методики викладання дисципліни механізація та 

автоматизація сільськогосподарського виробництва в аграрному коледжі 

Трансформація аграрного сектору України в умовах євроінтеграції та стрімкого 

технологічного прогресу вимагає переосмислення підходів до підготовки фахівців у 

закладах фахової передвищої освіти. Механізація та автоматизація 

сільськогосподарського виробництва сьогодні становить основу 

конкурентоспроможності аграрних підприємств, що актуалізує потребу в 

модернізації освітнього процесу аграрних коледжів. Викладачі стикаються з 

необхідністю не лише передавати знання про сучасну техніку та технології, а й 

формувати у здобувачів освіти компетентності, які  дозволять їм адаптуватися до 

швидких змін у галузі, критично мислити та приймати обґрунтовані рішення в 

професійній діяльності. 

Мета статті полягає у висвітленні ефективних освітніх технологій та методик, 

які доцільно впроваджувати при викладанні дисципліни механізація та автоматизація 

сільськогосподарського виробництва в умовах сучасного аграрного коледжу, з 

урахуванням специфіки галузі та потреб ринку праці. 

Сучасна освіта повинна орієнтується на компетентному підході, який передбачає 

формування здатності здобувачів освіти застосовувати здобуті знання, уміння та 

навички у практичній діяльності. У контексті механізації та автоматизації  

сільськогосподарського виробництва це означає, що студенти мають не просто знати 

будову трактора чи комбайна, а вміти аналізувати ефективність використання різних 

типів техніки залежно від конкретних виробничих умов, розраховувати економічні 

показники механізованих робіт, планувати технологічні операції з урахуванням 

агротехнічних вимог. 

Компетентнісний підхід реалізується через інтеграцію теоретичного навчання з 

практичною підготовкою. Викладач має створювати освітні ситуації, максимально 

наближені до реальних виробничих умов, де студенти самостійно приймають 

рішення, аналізують наслідки та коригують власні дії. Це вимагає відходу від 

традиційної моделі "викладач як єдине джерело знань" до моделі  коли викладач 

організовує процес навчання, спрямовує пошукову діяльність студентів, забезпечує 

передавання навчального досвіду. 

Технологія проблемно-орієнтованого навчання передбачає створення 

проблемних ситуацій, які стимулюють студентів до мислення, спонукають їх до 

пошуку рішень через аналіз, синтез інформації та творче застосування знань. 

Наприклад, студентам може бути запропоновано завдання: обґрунтувати вибір 

оптимального машинно-тракторного агрегату для проведення передпосівної обробки 

ґрунту на конкретному полі з урахуванням типу ґрунту, рельєфу, попередника, 

економічних обмежень господарства. 

Реалізація проблемно-орієнтованого навчання відбувається поетапно. Спочатку 

викладач формулює проблемну ситуацію, яка має бути актуальною, зрозумілою для 

студентів і такою, що викликає пізнавальний інтерес. Далі організовується 

самостійна або групова робота студентів з аналізу проблеми, пошуку інформації, 

генерування варіантів рішень. Важливим елементом є обговорення запропонованих 

рішень у форматі дискусії, де кожна група аргументує власний підхід, а інші 
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студенти ставлять запитання, висловлюють сумніви, пропонують альтернативи. 

Завершується робота самоаналізом та осмисленням власних думок, під час якої 

студенти усвідомлюють, які знання та вміння вони застосували, що нового дізналися, 

які труднощі виникли. 

Цифровізація аграрного сектору робить необхідним інтеграцію інформаційно-

комунікаційних технологій у навчальний процес. Сучасні аграрні підприємства 

використовують системи точного землеробства, автоматизовані системи керування 

технікою, програмне забезпечення для планування робіт та моніторингу стану 

машин. Тому студенти аграрних коледжів мають здобувати досвід роботи з такими 

технологіями ще під час навчання. 

Особливо цінними є тренажери та симулятори управління 

сільськогосподарською технікою, які дозволяють відпрацьовувати практичні навички 

без ризику пошкодження дорогої техніки і в безпечних умовах. Віртуальні 

симулятори відтворюють реалістичні сценарії роботи на техніці, враховують різні 

погодні умови, особливості полів, можливі несправності. Студент може багаторазово 

повторювати складні операції, аналізувати помилки, отримувати миттєвий зворотний 

зв'язок щодо якості виконання роботи. 

Окрім спеціалізованих симуляторів, викладачі можуть використовувати 

загальнодоступні програмні засоби для моделювання виробничих процесів, 

розрахунку показників ефективності використання техніки, створення схем 

технологічних процесів. Електронні освітні ресурси, відеоматеріали з виробництва, 

віртуальні екскурсії на сучасні підприємства розширюють можливості навчання, 

особливо коли безпосередній доступ до новітньої техніки обмежений матеріально-

технічними можливостями навчального закладу. 

Проектне навчання забезпечує високий рівень інтеграції знань з різних 

дисциплін і формування комплексних професійних компетентностей. При вивченні 

механізації та автоматизації виробництва студенти можуть працювати над проектами, 

які передбачають розробку технологічних карт для конкретних 

сільськогосподарських операцій, обґрунтування модернізації машинно-тракторного 

парку господарства, проектування систем автоматизації для тваринницьких ферм чи 

теплиць. Реалізація проектної методики вимагає чіткого планування. Викладач разом 

зі студентами визначає мету проекту, формулює завдання, встановлює критерії 

оцінювання результатів, узгоджує графік роботи. Студенти можуть працювати 

індивідуально або в групах, що розвиває навички колективної роботи, розподілу 

обов'язків, координації діяльності. Важливо, щоб проекти мали практичне 

спрямування і за можливості реалізовувалися на базі конкретних аграрних 

підприємств, з якими коледж співпрацює. 

Захист проектів організовується як публічна презентація результатів роботи з 

наступним обговоренням. До оцінювання доцільно залучати не лише викладачів, а й 

представників аграрних підприємств, які можуть дати фахову оцінку практичної 

цінності розробок. Така взаємодія посилює зв'язок навчання з виробництвом, мотивує 

студентів до якісного виконання роботи, забезпечує професійну соціалізацію 

майбутніх фахівців. 

Специфіка дисципліни механізація та автоматизація сільськогосподарського 

виробництва полягає в тому, що значна частина компетентностей формується 
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безпосередньо у виробничих умовах. Дуальна форма навчання, яка передбачає 

поєднання теоретичної підготовки в коледжі з практичним навчанням на 

підприємстві, виявляється оптимальною для підготовки фахівців аграрного профілю. 

При організації дуальної освіти важливо забезпечити системність практичної 

підготовки. Підприємство має бути не просто місцем проходження практики, а 

повноцінним учасником освітнього процесу. Викладачі коледжу та наставники на 

виробництві спільно розробляють програми практичного навчання, визначають 

завдання для студентів, оцінюють результати їхньої роботи. Студенти поступово 

включаються у виробничий процес, виконуючи спочатку прості операції під 

наглядом наставника, а згодом – більш складні завдання самостійно. 

Ефективність дуальної освіти підвищується, коли практичне навчання 

супроводжується осмисленням власних думок та самоаналізом. Студенти ведуть 

щоденники практики, де фіксують виконані роботи, виникаючі проблеми, способи їх 

вирішення, власні спостереження. На заняттях у коледжі викладач організовує 

обговорення виробничого досвіду, допомагає студентам усвідомити зв'язок між 

теоретичними знаннями та практичною діяльністю, систематизувати набутий досвід. 

Інтерактивні методи активізують навчально-пізнавальну діяльність студентів, 

розвивають комунікативні навички, здатність працювати в команді, аргументувати 

власну позицію. У викладанні механізації та автоматизації виробництва доцільно 

використовувати різноманітні інтерактивні форми роботи. 

Метод дискусії ефективний при обговоренні суперечливих питань, наприклад, 

переваг і недоліків різних систем обробітку ґрунту з точки зору механізації, 

доцільності придбання нової техніки або модернізації наявної. Викладач формулює 

тему дискусії, розподіляє студентів на групи, які представляють різні позиції, 

організовує обмін аргументами, узагальнює результати обговорення. 

Рольові ігри дозволяють моделювати професійні ситуації, наприклад, 

переговори між представниками господарства та постачальником техніки, нарада 

щодо організації збирання врожаю, виробничу ситуацію з несправністю обладнання. 

Студенти отримують ролі і діють відповідно до них, що розвиває професійну 

ідентичність, уміння враховувати різні точки зору, знаходити компроміси. 

Метод кейсів передбачає аналіз конкретних виробничих ситуацій, які містять 

проблему, що потребує вирішення. Студентам пропонується опис реальної або 

умовної ситуації на підприємстві з усіма її складнощами та суперечностями. Завдання 

полягає в аналізі ситуації, виявленні причин проблеми,  обґрунтуванні варіантів 

рішення з урахуванням технічних, економічних, організаційних факторів. 

Розвиток критичного мислення є важливим компонентом професійної 

підготовки фахівців аграрного профілю. Сучасний випускник аграрного коледжу має 

вміти аналізувати інформацію з різних джерел, оцінювати її достовірність, зіставляти 

різні точки зору, приймати обґрунтовані рішення в умовах невизначеності. 

Формування критичного мислення відбувається через створення ситуацій, які 

вимагають аналітичної роботи з інформацією. Студентам можна запропонувати 

порівняти характеристики різних моделей техніки, представлені виробниками, і 

виявити маркетингові перебільшення; проаналізувати звіт про роботу машинно-

тракторного парку господарства і виявити резерви підвищення ефективності; оцінити 
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рекламні обіцянки виробників добрив чи засобів захисту рослин з точки зору 

можливостей механізованого внесення. 

Важливим інструментом розвитку критичного мислення є навчання студентів 

ставити запитання. Викладач демонструє різні типи запитань – уточнюючі, 

аналітичні, оціночні, творчі – і заохочує студентів формулювати власні запитання до 

матеріалу, що вивчається, до виробничих ситуацій, до позицій інших учасників 

навчального процесу. Культура запитань стимулює активне, а не пасивне сприйняття 

інформації, розвиває допитливість і дослідницьку позицію. 

Система оцінювання має узгоджуватися з освітніми цілями та методами 

навчання. При компетентнісному підході акцент робиться на оцінюванні здатності 

студентів застосовувати знання і вміння у практичних ситуаціях, а не на простому 

відтворенні інформації. Тому доцільно використовувати різноманітні форми 

оцінювання. 

Поточне оцінювання може здійснюватися через виконання практичних завдань, 

участь у дискусіях, підготовку презентацій, вирішення ситуаційних задач. Важливо 

надавати студентам формуючий зворотний зв'язок, який не лише констатує 

правильність або помилковість дій, а пояснює, чому певне рішення є оптимальним, 

на що варто звернути увагу, як можна вдосконалити роботу. 

Підсумкове оцінювання може включати комплексні завдання, які інтегрують 

різні аспекти дисципліни. Наприклад, студенту пропонується розробити технологічну 

карту для конкретної сільськогосподарської операції з обґрунтуванням вибору 

техніки, розрахунком показників, аналізом можливих ризиків. Таке завдання 

перевіряє не окремі знання, а комплексну професійну компетентність. 

Доцільним є залучення до оцінювання практичних компетентностей 

представників аграрних підприємств, які можуть об'єктивно оцінити рівень 

готовності випускника до професійної діяльності. Взаємооцінювання та 

самооцінювання розвивають аналітичні здібності студентів, формують відповідальне 

ставлення до результатів власної навчальної діяльності. 

Впровадження сучасних освітніх технологій неможливе без відповідної 

підготовки викладацького складу. Викладачі дисциплін технічного спрямування 

потребують не лише предметної компетентності, а й педагогічної майстерності, 

володіння сучасними методиками викладання, цифровими інструментами. 

Професійний розвиток викладачів має здійснюватися системно через участь у 

курсах підвищення кваліфікації, методичних семінарах, конференціях, стажуваннях 

на виробництві. Важливим є обмін досвідом між викладачами як у межах коледжу, 

так і в професійній спільноті на рівні регіону, країни.  

Стажування викладачів на сучасних аграрних підприємствах дозволяє їм бути в 

курсі новітніх технологій, техніки, виробничих практик, що використовуються в 

галузі. Це забезпечує актуальність змісту навчання, можливість наводити реальні 

приклади, формувати завдання на основі справжніх виробничих ситуацій. Взаємодія з 

виробництвом також сприяє налагодженню відносин, які можуть бути використані 

для організації практики студентів, залучення фахівців-практиків до освітнього 

процесу. 

Модернізація викладання механізації та автоматизація сільськогосподарського 

виробництва в аграрних коледжах є необхідною відповіддю на виклики сучасності. 
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Ефективна підготовка конкурентоспроможних фахівців вимагає відходу від 

традиційних методів навчання до активних, інтерактивних технологій, які 

забезпечують формування професійних компетентностей через практичну діяльність, 

аналіз реальних ситуацій, вирішення проблемних завдань. Інтеграція цифрових 

технологій, використання симуляторів, впровадження дуальної форми навчання, 

застосування проектних та проблемно-орієнтованих методів створюють умови для 

активної пізнавальної діяльності студентів, розвитку їхньої самостійності, 

відповідальності, здатності до безперервного професійного розвитку. Ці підходи 

відповідають вимогам освіти та запитам сучасного ринку праці. 

Успішність впровадження інноваційних освітніх технологій залежить від 

готовності викладачів до змін, їхньої відкритості до нового, бажання професійно 

розвиватися. Важливою є підтримка адміністрації навчального закладу, створення 

матеріально-технічних умов для реалізації сучасних методик, налагодження 

взаємовигідних відносин з аграрними підприємствами. Лише системний підхід до 

модернізації освітнього процесу забезпечить підготовку фахівців, здатних ефективно 

працювати в умовах технологічних трансформацій аграрного сектору та сприяти його 

сталому розвитку. 


